
เรื่องเสร็จที่ ๑๓/๒๕๔๙ 

 

บนัทึกส ำนกังำนคณะกรรมกำรกฤษฎีกำ 

เรื่อง กำรจัดเก็บภำษีป้ำยจำกป้ำยชื่อและสญัลกัษณซ่ึ์งติดอยู่ที่เคร่ืองบินและรถยนต์ 

(กรณีบริษทักำรบินไทย จ ำกดั (มหำชน)) 
 

    

 

กระทรวงมหำดไทย ได้มีหนังสือ ที่ มท ๐๘๐๘.๓/๙๘๖๒ ลงวันที่ ๑๓ กันยายน 

๒๕๔๘ ถึงส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ความว่า  กรุงเทพมหานครได้ขอหารือการจัดเกบ็
ภาษีป้ายจากเคร่ืองบินและรถยนต์ว่า ป้ายชื่ อและสัญลักษณ์ของบริษัทการบินไทย จ ากัด 

(มหาชน) ซึ่งติดตั้งบริเวณล าตัวของเคร่ืองบินและรถยนต์ทุกประเภทของบริษัทฯ รวมทั้งป้ายชื่อ
และสัญลักษณ์ของสายการบินต่างประเทศที่บินเข้ามาในประเทศไทยเป็น “ป้าย” ตามค านิยาม
มาตรา ๖ และต้องเสียภาษีป้ายตามมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งแก้ไข
เพิ่ มเติมโดยพระราชบัญญัติภาษี ป้ าย  (ฉบับที่  ๒) พ.ศ. ๒๕๓๔ หรือไม่  อย่างไร  โดย
กรุงเทพมหานครเห็นว่า ป้ายชื่อและสญัลักษณ์ดังกล่าวซึ่งได้ติดตั้งบริเวณล าตัวเคร่ืองบิน รวมทั้ง
รถยนต์ทุกประเภทของบริษัทฯ มีเจตนาเพื่อใช้ป้ายและสัญลักษณ์ในการประกอบการค้าหรือ
ประกอบธุรกจิของบริษัทฯ เพื่อหารายได้หรือโฆษณาการค้า จึงเป็น “ป้าย” ตามค านิยามมาตรา ๖ 
ซึ่งต้องเสียภาษีป้ายตามมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ ซึ่งบริษัทการบินไทย จ ากัด 
(มหาชน) ปฏิเสธการช าระภาษีป้ายโดยแจ้งว่า การติดตั้งป้ายหรือสัญลักษณ์ที่เคร่ืองบินและ
รถยนต์ของบริษัทฯ มิได้มีเจตนาในการประกอบการค้าหรือธุรกจิของบริษัทฯ แต่เพื่อแสดงความ
เป็นเจ้าของหรือผู้ครอบครองเคร่ืองบินและรถยนต์เท่านั้น 

กระทรวงมหาดไทยได้พิจารณาแล้ว มีความเห็นในประเด็นข้อหารือของ
กรุงเทพมหานครดังนี้  

๑. ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ มาตรา ๖ ได้ก าหนดบทนิยาม 
“ป้าย” ไว้หมายความว่า ป้ายแสดงชื่อ ย่ีห้อ หรือเคร่ืองหมายการค้าที่ใช้ในการประกอบการค้า
หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ 
หรือเคร่ืองหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือท าให้ปรากฏด้วยวิธีอื่นใด และตามมาตรา ๗ ได้
ก าหนดให้เจ้าของป้ายมีหน้าที่เสียภาษี โดยเสียเป็นรายปีตามอัตราที่ก าหนดในกฎกระทรวง ซึ่ง
ต้องไม่เกินอัตราที่ก าหนดในบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ และจะต้องไม่เข้า
ข้อยกเว้นตามมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ ดังที่ก าหนดไว้ 

๒. ส าหรับป้ายชื่อและสัญลักษณ์ของบริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) ซึ่ง
ติดตั้งบริเวณล าตัวของเคร่ืองบินและรถยนต์ทุกประเภทของบริษัทฯ ถือเป็นป้ายแสดงชื่อและ
เคร่ืองหมายการค้าที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือโฆษณาการค้าเพื่อหารายได้ เนื่องจากเห็นว่า มี

 

ส่งพร้อมหนังสือ ที่  นร ๐๙๐๑/๐๐๒๘ ลงวันที่  ๑๖ มกราคม ๒๕๔๙ ซึ่ งส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกามีถึงส านักเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี 



 ๒ 

จุดมุ่งหมายหรือเจตนาที่จะใช้เป็นสื่อให้บุคคลทั่วไปสามารถรู้และเข้าใจได้ว่าเป็นของบริษัทการ
บินไทย จ ากดั (มหาชน) และเป็นการโฆษณาสายการบินของบริษัทฯ อกีทางหนึ่งด้วย ป้ายชื่อและ
สัญลักษณ์ดังกล่าวจึงอยู่ในความหมายค าว่า “ป้าย” ตามมาตรา ๖ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย 
พ.ศ. ๒๕๑๐ 

๓. ป้ายชื่อและสัญลักษณ์ดังกล่าวได้ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ล าตัวของเคร่ืองบินและ
รถยนต์ทุกประเภทของบริษัทฯ ซึ่งตามมาตรา ๘ (๑๓) ประกอบกบักฎกระทรวง ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. 
๒๕๓๕) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ก าหนดให้เจ้าของป้ายไม่ต้องเสีย
ภาษีป้ายส าหรับ 

(๑) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่รถยนต์ส่วนบุคคล รถจักรยานยนต์ รถบดถนน 

หรือรถแทรกเตอร์ตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์ 
(๒) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ล้อเลื่อนตามกฎหมายว่าด้วยล้อเลื่อน 

(๓) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ยานพาหนะ นอกเหนือจาก (๑) และ (๒) 
โดยมีพื้นที่ไม่เกนิห้าร้อยตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น ป้ายที่ล าตัวของเคร่ืองบินซึ่งถือเป็นยานพาหนะอย่างหนึ่งจะได้รับ
ยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้ายตาม (๓) ต่อเมื่อมีพื้ นที่ไม่เกินห้าร้อยตารางเซนติเมตร และส าหรับ
ป้ายที่แสดงไว้ที่รถยนต์ของบริษัทฯ จะได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้ายตาม (๑) เมื่อรถยนต์
ดังกล่าวได้จดทะเบียนรถยนต์ส่วนบุคคลตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์ แต่หากมิใช่รถยนต์ส่วน
บุคคลจะได้รับยกเว้นภาษีป้ายเมื่อป้ายที่แสดงไว้ที่รถยนต์มีพื้ นที่ไม่เกินห้าร้อยตารางเซนติเมตร
ตาม (๓) 

๔. ส าหรับป้ายชื่อและสัญลักษณ์ของสายการบินต่างประเทศ เมื่อพิจารณาตาม
มาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ก าหนดให้เจ้าของป้ายจะต้องย่ืนแบบ
แสดงรายการภาษีป้ายต่อพนักงานเจ้าหน้าที่  ณ ส านักงานหรือที่ว่าการของราชการส่วนท้องถิ่นที่
ป้ายนั้นติดตั้งหรือแสดงอยู่ หรือที่ซึ่งได้จดทะเบียนยานพาหนะในเขตราชการส่วนท้องถิ่นนั้น หรือ
สถานที่อื่นที่ผู้ บริหารท้องถิ่นก าหนด ท าให้เห็นได้ว่า ป้ายตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 
๒๕๑๐ น่าจะต้องเป็นป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงอยู่ในราชอาณาจักรไทย และในกรณีป้ายที่ติดตั้งหรือ
แสดงไว้ที่ยานพาหนะจะต้องได้กระท าการจดทะเบียนยานพาหนะในเขตราชอาณาจักรไทยด้วย
เช่นกัน จึงจะสามารถบังคับจัดเก็บภาษีป้ายได้  ดังนั้น ป้ายชื่อและสัญลักษณ์ของสายการบิน
ต่างประเทศที่บินเข้ามาในประเทศไทย ถึงแม้จะมีการแสดงป้ายชื่อและสัญลักษณ์ซึ่งเป็นป้ายตาม
มาตรา ๖ แต่หากไม่ได้จดทะเบียนในราชอาณาจักรไทยย่อมไม่อยู่ในข่ายที่จะต้องเสยีภาษีป้ายตาม
พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ แต่อย่างใด 

ดังนั้น เพื่ อให้การวินิจฉัยข้อหารือของกรุงเทพมหานครเป็นไปด้วยความ
รอบคอบ กระทรวงมหาดไทยจึงขอหารือตามข้อหารือของกรุงเทพมหานครข้างต้น 

 

คณ ะกรรมกำรกฤษ ฎีก ำ (คณ ะที่  ๑ ๒ )  ไ ด้พิ จ ารณ า ข้อห า รือขอ ง
กระทรวงมหาดไทย โดยมีผู้แทนกระทรวงมหาดไทย (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น) ผู้แทน



 ๓ 

กระทรวงคมนาคม (กรมการขนส่งทางบกและกรมการขนส่งทางอากาศ) ผู้แทนกรุงเทพมหานคร 
และผู้แทนบริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) เป็นผู้ชี้ แจงข้อเทจ็จริง ปรากฏข้อเทจ็จริงเพิ่มเติม
ตามค าชี้ แจงของผู้แทนบริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) ว่า เคร่ืองบินของบริษัทการบินไทย 
จ ากัด (มหาชน) มีสัญลักษณ์ของบริษัทฯ และค าว่า “Thai” อยู่ที่ส่วนหน้าของเคร่ืองบิน และมี
สัญลักษณ์ของบริษัทฯ อยู่ที่ส่วนท้ายของเคร่ืองบินทั้งสองข้าง แต่ไม่มีการแสดงชื่ อของบริษัทฯ  
ส่วนรถยนต์ของบริษัทฯ ได้แก่ ๑. รถยนต์ส่วนบุคคล จ านวน ๔๐๑ คัน ๒. รถโดยสารส่วนบุคคล 
จ านวน ๕ คัน ๓. รถบรรทุกส่วนบุคคล จ านวน ๑๓ คัน ๔. รถยนต์บริการธุรกิจ จ านวน ๕๖ คัน 
และ ๕. รถโดยสารไม่ประจ าทาง จ านวน ๗๕ คัน ได้แสดงสัญลักษณ์ของบริษัทฯ และชื่อ “บริษัท
การบินไทย จ ากดั (มหาชน)” หรือค าว่า “Thai” ไว้ที่ตัวถังรถยนต์  

ผู้แทนกรุงเทพมหานครชี้ แจงว่า กรุงเทพมหานครประสงค์จะหารือการจัดเกบ็
ภาษีป้ายส าหรับรถยนต์ของบริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) ดังนี้  ๑. รถบริการธุรกิจที่มีพื้ นที่
โฆษณาเกินห้าร้อยตารางเซนติเมตรต้องเสยีภาษีป้ายหรือไม่ เนื่องจากไม่อยู่ในข้อยกเว้นในข้อ ๓ 
ของกฎกระทรวง ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. ๒๕๓๕) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 
๒๕๑๐  ๒. รถยนต์ของบริษัทฯ ที่เป็นรถขนส่งส่วนบุคคลตามกฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบกซึ่ง
แสดงชื่อหรือสัญลักษณ์ของบริษัทฯ โดยที่กฎหมายไม่ได้บังคับให้ต้องแสดงชื่อ สัญลักษณ์ หรือ
เคร่ืองหมายดังกล่าวต้องเสียภาษีป้ายหรือไม่ และ ๓. รถโดยสารไม่ประจ าทางตามกฎหมายว่า
ด้วยการขนส่งทางบกซึ่งกฎหมายบังคับให้ต้องแสดงเคร่ืองหมายของผู้ประกอบการขนส่งไว้ประจ า
รถต้องเสยีภาษีป้ายหรือไม่ 

คณะกรรมกำรกฤษฎีกำ (คณะที่ ๑๒) เห็นว่า ปัญหาที่กระทรวงมหาดไทย
หารือมานั้น มีประเดน็ที่ต้องพิจารณาว่า ชื่อและสัญลักษณ์ของสายการบินต่างๆ ซ่ึงติดอยู่ที่ล าตัว
เคร่ืองบิน รวมทั้งชื่อและสัญลักษณ์ของบริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) ซึ่งติดอยู่ที่ตัวถังรถ
ของบริษัทฯ เป็น “ป้าย” ตามมาตรา ๖ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งต้องเสีย
ภาษีป้ายตามมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่ งแก้ไขเพิ่ มเติมโดย
พระราชบัญญัติภาษีป้าย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๔ หรือไม่   

โดยที่มาตรา ๖ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ได้นิยามค าว่า “ป้าย”๑ 

หมายความว่า “ป้ายแสดงชื่อ ย่ีห้อ เคร่ืองหมายที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่น
เพื่อหารายได้ หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้ที่
วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเคร่ืองหมาย ที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือท าให้ปรากฏด้วยวิธีอื่นใด”  

ดังนั้น ป้ายตามพระราชบัญญัตินี้ จึงได้แก่ ป้ายแสดงชื่อ ย่ีห้อ หรือเคร่ืองหมายที่ใช้ในการ

 
๑ มาตรา ๖  ในพระราชบัญญัตินี้  
  “ป้าย” หมายความว่า  ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อหรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือ

ประกอบกจิการอื่นเพื่อหารายได้ หรือโฆษณาการค้าหรือกจิการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้
ที่วัตถุใดๆ ด้วยอกัษร ภาพ หรือเคร่ืองหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือท าให้ปรากฏด้วยวิธอีื่น 

ฯลฯ    ฯลฯ 



 ๔ 

ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่น หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่น โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ
หารายได้จากการแสดงหรือโฆษณาดังกล่าว และได้แสดงหรือโฆษณาให้ปรากฏไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วย   

คณะกรรมกำรกฤษฎีกำ (คณะที่ ๑๒) ได้พิจารณาแล้วเหน็ว่า การแสดงชื่อและ
สญัลักษณ์ของสายการบินต่างๆ ซึ่งติดอยู่ที่ล าตัวเคร่ืองบิน รวมทั้งการแสดงชื่อและสญัลักษณ์ของ
บริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) ซึ่งติดอยู่ที่ตัวถังรถยนต์ของบริษัทฯ มุ่งหมายเพื่อให้คนทั่วไป
ทราบว่าเป็นเคร่ืองบินของสายการบินใด หรือเป็นรถยนต์ของบริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) 
เท่านั้น แม้การแสดงชื่อและสญัลักษณ์ดังกล่าวอาจมีส่วนช่วยประชาสมัพันธส์ายการบินและบริษัท
ฯ ให้เป็นที่รู้จัก แต่กไ็ม่ปรากฏชัดเจนว่า เป็นการสร้างแรงจูงใจหรือส่งเสริมสนับสนุนให้มีการใช้
บริการของสายการบินหรือบริษัทการบินไทย จ ากัด (มหาชน) อันจะถือได้ว่าการแสดงชื่อและ
สัญ ลักษณ์ นั้ น ได้กระท าเพื่ อหารายได้ โดยตรงแก่สายการบินหรือบ ริษัทฯ และโดยที่
พระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ เป็นกฎหมายที่จัดเกบ็ภาษีอันเป็นภาระแก่ประชาชน จึงต้องตีความ
อย่างเคร่งครัด  เมื่อข้อเท็จจริงตามประเด็นที่หารือมานี้ ไม่เป็นที่ชัดเจนว่า การแสดงชื่อและ
สญัลักษณ์ดังกล่าวเป็นการแสดงเพื่อหารายได้หรือเป็นการโฆษณาเพื่อหารายได้ จึงไม่ถือเป็นป้าย
ตามนิยามค าว่า “ป้าย” ตามมาตรา ๖ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ และไม่ต้องเสีย
ภาษีป้ายตามมาตรา ๗๒ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่ งแก้ไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติภาษีป้าย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๔    ดังนั้น กรุงเทพมหานครจึงไม่อาจจัดเกบ็ภาษี
ป้ายจากชื่อและสัญลักษณ์ของสายการบินต่างๆ ซ่ึงติดอยู่ที่ล าตัวเคร่ืองบิน รวมทั้งชื่อและสญัลักษณ์
ของบริษัทการบินไทย จ ากดั (มหาชน) ซึ่งติดอยู่ที่ตัวถังรถยนต์ของบริษัทฯ ได้   
 

 

(ลงชื่อ)   พรทพิย์  จาละ 
(คุณพรทพิย์ จาละ) 

เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 
 

 

 

ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
มกราคม ๒๕๔๙ 

 

 
๒ มาตรา ๗  ให้เจ้าของป้ายมีหน้าที่เสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี ยกเว้นป้ายที่เริ่มติดตั้ง

หรือแสดงในปีแรก ให้เสียภาษีป้ายต้ังแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสิ้นปี และให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด  

งวดละสามเดือนของปี โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดที่ติดตั้งป้ายจนถึงงวดสุดท้ายของปี  ทั้งนี้  ตามอัตราที่
ก าหนดในกฎกระทรวงซึ่งต้องไม่เกนิอตัราที่ก าหนดในบัญชีอตัราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัตินี้  
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บันทึกสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
เรื่อง การจัดเก็บภาษีป้ายจากป้ายชื่อและสัญลักษณ์ซึ่งติดอยู่ที่เครื่องบินและรถยนต์

(กรณีบริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน))

กระทรวงมหาดไทย ได้มีหนังสือ ที่ มท ๐๕๐๕.๓/๓๕๒๒ ลงวันที่ ๑๓ กันยายน
๒๕๕๕ ถึงสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ความว่า กรุงเทพมหานครได้ขอหารือการจัดเก็บ
ภาษีป้ายจากเครื่องบินและรถยนต์ว่า ป้ายชื่อและสัญลักษณ์ของบริษัทการบินไทย จํากัด
(มหาชน) ซึ่งติดตั้งบริเวณลําตัวของเครื่องบินและรถยนต์ทุกประเภทของบริษัทฯ รวมทั้งป้ายชื่อ
และสัญลั
             กษณ์ของสายการบินต่างประเทศที่บินเข้ามาในประเทศไทยเป็น “tha” ตามคํานิยาม
มาตรา ๒ และต้องเสียภาษีป้ายตามมาตรา ๑ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งแก้ไข
เพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติภาษีป้าย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ หรือไม่ อย่างไร โดย
กรุงเทพมหานครเห็นว่า ป้ายชื่อและสัญลักษณ์ดังกล่าวซึ่งได้ติดตั้งบริเวณลําตัวเครื่องบิน รวมทั้ง
รถยนต์ทุกประเภทของบริษัทฯ มีเจตนาเพื่อใช้ป้ายและสัญลักษณ์ในการประกอบการค้าหรือ
ประกอบธุรกิจของบริษัทฯ เพื่อหารายได้หรือโฆษณาการค้า จึงเป็น “the” ตามคํานิยามมาตรา ๒
ซึ่งต้องเส
             ียภาษีป้ายตามมาตรา ๐ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ ซึ่งบริษัทการบินไทย จํากัด
(มหาชน) ปฏิเสธการชําระภาษีป้ายโดยแจ้งว่า การติดตั้งป้ายหรือสัญลักษณ์ที่เครื่องบินและ
รถยนต์ของบริษัทฯ มิได้มีเจตนาในการประกอบการค้าหรือธุรกิจของบริษัทฯ แต่เพื่อแสดงความ
เป็นเจ้าของหรือผู้ครอบครองเครื่องบินและรถยนต์เท่านั้น

กระทรวงมหาดไทยได้พิจารณาแล้ว มีความเห็นในประเด็นข้อหารือของ
กรุงเทพมหานครดังนี้

๑. ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ มาตรา ๒ ได้กําหนดบทนิยาม

“ป้าย” ไว้หมายความว่า ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมา
             ยการค้าที่ใช้ในการประกอบการค้า
หรือประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใด ๆ ด้วยอักษร ภาพ
หรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือทําให้ปรากฏด้วยวิธีอื่นใด และตามมาตรา ได้
กําหนดให้เจ้าของป้ายมีหน้าที่เสียภาษี โดยเสียเป็นรายปีตามอัตราที่กําหนดในกฎกระทรวง ซึ่ง
ต้องไม่เกินอัตราที่กําหนดในบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ และจะต้องไม่เข้า
ข้อยกเว้นตามมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ ดังที่กําหนดไว้

bs. สําหรับป้ายชื่อและสัญลักษณ์ของบริษัทการบินไทย จํากัด
              (มหาชน) ซึ่ง
ติดตั้งบริเวณลําตัวของเครื่องบินและรถยนต์ทุกประเภทของบริษัทฯ ถือเป็นป้ายแสดงชื่อและ
เครื่องหมายการค้าที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือโฆษณาการค้าเพื่อหารายได้ เนื่องจากเห็นว่า มี

ส่่งพร้อมหนังสือ ที่ นร ๐๕๐๑/๐๐๒๕ ลงวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๕๕ ซึ่งสํานักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกามีถึงสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
             [END PAGE 1]
             ๒

จุดมุ่งหมายหรือเจตนาที่จะใช้เป็นสื่อให้บุคคลทั่วไปสามารถรู้และเข้าใจได้ว่าเป็นของบริษัทการ
บินไทย จํากัด (มหาชน) และเป็นการโฆษณาสายการบินของบริษัทฯ อีกทางหนึ่งด้วย ป้ายชื่อและ
สัญลักษณ์ดังกล่าวจึงอยู่ในความหมายคําว่า “ป้าย” ตามมาตรา ๒ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย
พ.ศ. ๒๕๑๐
๓. ป้ายชื่อและสัญลักษณ์ดังกล่าวได้ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ลําตัวของเครื่องบินและ
รถยนต์ทุกประเภทของบริษัทฯ ซึ่งตามมาตรา ๕ (๑๓) ประกอบกับกฎกระทรวง ฉบับที่ ๒ (พ.ศ.
๒๕๓๕) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ กําหนดให้เจ้าของป
             ้ายไม่ต้องเสีย
ภาษีป้ายสําหรับ
(๑) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่รถยนต์ส่วนบุคคล รถจักรยานยนต์ รถบดถนน
หรือรถแทรกเตอร์ตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์
(๒) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ล้อเลื่อนตามกฎหมายว่าด้วยล้อเลื่อน
(๓) ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ยานพาหนะ นอกเหนือจาก (๑) และ (๒)
โดยมีพื้นที่ไม่เกินห้าร้อยตารางเซนติเมตร
ดังนั้น ป้ายที่ลําตัวของเครื่องบินซึ่งถือเป็นยานพาหนะอย่างหนึ่งจะได้รับ
ยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้ายตาม (๓) ต่อเมื่อมีพื้นที่ไม่เกินห้าร้อยตารางเซนติเมตร และสําหรับ
ป้ายที่แสดงไว้ที่รถยนต์ของ
             บริษัทฯ จะได้รับการยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้ายตาม (๑) เมื่อรถยนต์
ดังกล่าวได้จดทะเบียนรถยนต์ส่วนบุคคลตามกฎหมายว่าด้วยรถยนต์ แต่หากมิใช่รถยนต์ส่วน
บุคคลจะได้รับยกเว้นภาษีป้ายเมื่อป้ายที่แสดงไว้ที่รถยนต์มีพื้นที่ไม่เกินห้าร้อยตารางเซนติเมตร
ตาม (๓)
๕. สําหรับป้ายชื่อและสัญลักษณ์ของสายการบินต่างประเทศ เมื่อพิจารณาตาม
มาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ กําหนดให้เจ้าของป้ายจะต้องยื่นแบบ
แสดงรายการภาษีป้ายต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ณ สํานักงานหรือที่ว่าการของราชการส่วนท้องถิ่นที่
ป้ายนั้นติดตั้งหรื
             อแสดงอยู่ หรือที่ซึ่งได้จดทะเบียนยานพาหนะในเขตราชการส่วนหท้องถิ่นนั้น หรือ
สถานที่อื่นที่ผู้บริหารท้องถิ่นกําหนด ทําให้เห็นได้ว่า ป้ายตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ.
๒๕๑๐ น่าจะต้องเป็นป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงอยู่ในราชอาณาจักรไทย และในกรณีป้ายที่ติดตั้งหรือ
แสดงไว้ที่ยานพาหนะจะต้องได้กระทําการจดทะเบียนยานพาหนะในเขตราชอาญาจักรไทยด้วย
เช่นกัน จึงจะสามารถบังคับจัดเก็บภาษีป้ายได้ ดังนั้น ป้ายชื่อและสัญลักษณ์ของสายการบิน
ต่างประเทศที่บินเข้ามาในประเทศไทย ถึงแม้จะมีการแสดงป้ายชื่อและสัญลักษณ์ซึ่งเป็นป้ายตา
             ม
มาตรา ๒ แต่หากไม่ได้จดทะเบียนในราชอาณาจักรไทยย่อมไม่อยู่ในข่ายที่จะต้องเสียภาษีป้ายตาม
พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ แต่อย่างใด
ดังนั้น เพื่อให้การวินิจฉัยข้อหารือของกรุงเทพมหานครเป็นไปด้วยความ

รอบคอบ  กระทรวงมหาดไทยจึงขอหารือตามข้อหารือของกรุง เทพมหานค รข้างต้น

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) ได้พิจารณาข้อหารือของ

กระทรวงมหาดไทย โดยมีผู้แทนกระทรวงมหาดไทย (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิน) ผู้แทน
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             กระทรวงคมนาคม (กรมการขนส่งทางบกและกรมการขนส่งทางอากาศ) ผู้แทนกรุงเทพมหานคร
และผู้แทนบริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน) เป็นผู้ชี้แจงข้อเท็จจริง ปรากฏข้อเท็จจริงเพิ่มเติม
ตามคําชี้แจงของผู้แทนบริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน) ว่า เครื่องบินของบริษัทการบินไทย
จํากัด (มหาชน) มีสัญลักษณ์ของบริษัทฯ และคําว่า “Thai” อยู่ที่ส่วนหน้าของเครื่องบิน และมี
สัญลักษณ์ของบริษัทฯ อยู่ที่ส่วนท้ายของเครื่องบินทั้งสองข้าง แต่ไม่มีการแสดงชื่อของบริษัทฯ
ส่วนรถยนต์ของบริษัทฯ ได้แก่ ๑. รถยนต์ส่วนบุคคล จํานวน ๕๐๑ คัน ๒. รถโดย
             สารส่วนบุคคล
จํานวน ๕ GU ๓. รถบรรทุกส่วนบุคคล จํานวน ๑๓ AU ๕. รถยนต์บริการธุรกิจ จํานวน ๕๐ AU
และ ๕. รถโดยสารไม่ประจําทาง จํานวน we คัน ได้แสดงสัญลักษณ์ของบริษัทฯ และชื่อ “บริษัท
การบินไทย shia (มหาชน)” หรือคําว่า “โล” ไว้ที่ตัวถังรถยนต์

ผู้แทนกรุงเทพมหานครชี้แจงว่า กรุงเทพมหานครประสงค์จะหารือการจัดเก็บ
ภาษีป้ายสําหรับรถยนต์ของบริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน) ดังนี้ ๑. รถบริการธุรกิจที่มีพื้นที่
โฆษณาเกินห้าร้อยตารางเซนติเมตรต้องเสียภาษีป้ายหรือไม่ เนื่องจากไม่อยู่ในข้อยกเว้นในข้อ ๓
ของกฎกระทรวง 
             ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. ๒๕๓๕) ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ.
๒๕๑๐ ๒. รถยนต์ของบริษัทฯ ที่เป็นรถขนส่งส่วนบุคคลตามกฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบกซึ่ง
แสดงชื่อหรือสัญลักษณ์ของบริษัทฯ โดยที่กฎหมายไม่ได้บังคับให้ต้องแสดงชื่อ สัญลักษณ์ หรือ
เครื่องหมายดังกล่าวต้องเสียภาษีป้ายหรือไม่ และ ๓. รถโดยสารไม่ประจําทางตามกฎหมายว่า
ด้วยการขนส่งทางบกซึ่งกฎหมายบังคับให้ต้องแสดงเครื่องหมายของผู้ประกอบการขนส่งไว้ประจํา
รถต้องเสียภาษีป้ายหรือไม่

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ow) เห็นว่า ปัญหาที่กระทรวงมหาดไทย

หารือมานัน มี
             ประเด็นที่ต้องพิจารณาว่า ชือและสัญลักษณ์ของสายการบินต่างๆ ซึงติดอยู่ที่ลําตัว

เครื่องบิน รวมทั้งชื่อและสัญลักษณ์ของบริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน) ซึงติดอยู่ที่ตัวถังรถ

ของบริษัทฯ เป็น “ป้าย” ตามมาตรา ๒ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งต้องเสีย
ภาษีป้ายตามมาตรา ๑ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติภาษีป้าย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ หรือไม่

โดยที่มาตรา ๒ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย wa. ๒๕๑๐ ได้นิยามคําว่า “he
หมายความว่า “ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ เครื่องหมายที่ใช
             ้ในการประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่น
เพื่อหารายได้ หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้ที่

วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมาย ทีเขียน แกะสลัก จารึก หรือทําให้ปรากฏด้วยวิธีอื่นใด

ดังนั้น ป้ายตามพระราชบัญญัตินีจึงได้แก่ ป้ายแสดงชื่อ ยีห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการ

๑ มาตรา ๒ ในพระราชบัญญัตินี่

“ป้าย” หมายความว่า ป้ายแสดงซื่อ ยีห้อหรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือ
ประกอบกิจการอื่นเพื่อหารายได้ หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะได
             ้แสดงหรือโฆษณาไว้

ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือทําให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น

ฯลฯ                           ฯลฯ
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             ๕

ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอยื่น หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอืน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ
หารายได้จากการแสดงหรือโฆษณาดังกล่าว และได้แสดงหรือโฆษณาให้ปรากฏไว้ที่วัตถุใด ๆ ด้วย
คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ ๑๒) ได้พิจารณาแล้วเห็นว่า การแสดงชื่อและ

สัญลักษณ์ของสายการบินต่างๆ ซึงติดอยู่ที่ลําตัวเครื่องบิน รวมทั้งการแสดงชื่อและสัญลักษณ์ของ

บริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน) ซึ่งติดอยู่ที่ตัวถังรถยนต์ของบริษัทฯ มุ่งหมายเพื่อให้คนทั่วไป
ทราบว่าเป็นเครื่องบินของสายการบินใด หรือเป็นรถยนต์ของบริษัทการบินไทย จํากั
             ด (มหาชน)
เท่านั้น แม้การแสดงชื่อและสัญลักษณ์ดังกล่าวอาจมีส่วนช่วยประชาสัมพันธ์สายการบินและบริษัท
ve ave    1ร!       Py     1          Pa           ao   a   7       va     y
ฯ ให้เป็นที่รู้จัก แต่ก็๊ไม่ปรากฏชัดเจนว่า เป็นการสร้างแรงจูงใจหรือส่งเสริมสนับสนุนให้มีการใช้
บริการของสายการบินหรือบริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน) อันจะถือได้ว่าการแสดงชื่อและ
สัญลักษณ์นั้นได้กระทําเพื่อหารายได้โดยตรงแก่สายการบินหรือบริษัทฯ และโดยที่
พระราชบัญญัติภาษีป้ายฯ เป็นกฎหมายที่จัดเก็บภาษีอันเป็นภาระแก่ประชาชน จึงต
             ้องตีความ
อย่างเคร่งครัด เมือข้อเท็จจริงตามประเด็นที่หารือมานีไม่เป็นที่ชัดเจนว่า การแสดงชื่อและ
vow    go   1   ซ่|           a        va ซ์|            a        ve   1a gy
สัญลักษณ์ดังกล่าวเป็นการแสดงเพื่อหารายได้หรือเป็นการโฆษณาเพื่อหารายได้ จึงไม่ถือเป็นป้าย
ตามนิยามคําว่า “ป้าย” ตามมาตรา ๒ แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ และไม่ต้องเสีย
ภาษีป้ายตามมาตรา ๑" แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. ๒๕๑๐ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติภาษีป้าย (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ ดังนั้น กรุงเทพมหานครจึงไม่อาจจ
             ัดเก็บภาษี
ป้ายจากชือและสัญลักษณ์ของสายการบินต่างๆ ซึงติดอยู่ที่ลําตัวเครื่องบิน รวมทั้งชื่อและสัญลักษณ์
ของบริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน) ซึงติดอยู่ที่ตัวถังรถยนต์ของบริษัทฯ ได้

(ลงชื่อ) พรทิพย์ จาละ
(คุณพรทิพย์ จาละ)

เลขาธิการค ณะกรรมการกฤ ษฎีกา

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
มกราคม ๒๕๕๕

yoy      awd    a.                ye    a  ae
๒ มาตรา ซ ให้เจ้าของป้ายมีหน้าที่เสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี ยกเว้นป้ายที่เริมติดตั้ง

ซื     wy   เซ   a.  2  ก 2     or  a.
หรือแสดงในปีแรก ให้เสียภาษีป้ายตั้งแ
             ต่วันเริมติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสินปี และให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด
Py    wy   a     a.   ry  ’  da &    =     ซ่   ay A   a  a
งวดละสามเดือนของปี โดยเริมเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดที่ติดตั้งป้ายจนถึงงวดสุดท้ายของปี mil ตามอัตราที่

ว

กําหนดในกฎกระทรวงซึ่งต้องไม่เกินอัตราที่กําหนดในบัญชีอัตราภาษีป้ายท้ายพระราชบัญญัตินี่
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